

1. ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/06/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/06/2015

Σελίδα: 1



Ευνοϊκή ρύθμιση τις επόμενες μέρες στη Βουλή. »17

ΕΤΑΑ

Ρύθμιση-ανάσα

ΤΗ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ να υπαχθούν μέχρι και το τέλος του 2016 σε μία εκ των δύο κατώτερων ασφαλιστικών κατηγοριών από αυτήν στην οποία υπάγονται έως σήμερα υποχρεωτικά θα έχουν οι νέοι ασφαλισμένοι μηχανικοί, υγειονομικοί και δικηγόροι (όσοι ασφαλίστηκαν μετά την 1/1/1993 στο ΕΤΑΑ) σε μια προσπάθεια αύξησης της εισπραξιμότητας του Ταμείου. Η ρύθμιση αφορά ασφαλισμένους που δεν έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές ή έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση και είναι ενήμεροι.

» 17

1. ΜΕΙΩΣΕΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/06/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/06/2015

Σελίδα: 17



▲ Η ΡΥΘΜΙΣΗ ΕΦΑΡΜΟΖΕΙ το «μοντέλο ΟΑΕΕ» και στο ΕΤΑΑ, δίνοντας τη δυνατότητα πτώσης κλάσεων σε νέους ασφαλισμένους που δεν έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές ή έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση

ΑΝΑΣΑ ΓΙΑ ΔΙΚΗΓΟΡΟΥΣ, ΜΗΧΑΝΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΓΙΑΤΡΟΥΣ

Ψαλίδι στις εισφορές ασφαλισμένων του ΕΤΑΑ

«Πάγο» στην υποχρεωτική μετάταξη σε υψηλότερες κατηγορίες εισφορών και δυνατότητα να υπαχθούν οι ασφαλισμένοι μέχρι και το τέλος του 2016 σε μία εκ των δύο κατώτερων κατηγοριών από εκείνη που βρίσκονται

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΓΙΑΝΝΗΣ ΦΩΣΚΟΛΟΣ

Ρύθμιση-ανάσα για παλαιούς και νέους ασφαλισμένους, μηχανικούς, υγειονομικούς και δικηγόρους, του Ενιαίου Ταμείου Ανεξάρτητα Απασχολούμενων (ΕΤΑΑ) προωθεί ο αν. υπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης, Δημήτρης Στρατούλης, σε μια προσπάθεια αύξησης της εισπραξιμότητας του Ταμείου.

Η διάταξη, που αναμένεται να ενσωματωθεί-σύμφωνα με πληροφορίες- στο νομοσχέδιο για τα Κέντρα Πιστοποίησης Αναπηρίας, βάζει «πάγο» στην υποχρεωτική από το 2011 μετάταξη των νέων ασφαλισμένων ελεuthεροεπαγγελματιών (όσοι μπήκαν στην ασφάλιση μετά την 1/1/1993) σε υψηλότερες ασφαλιστικές κατηγορίες και τους δίνει τη δυνατότητα να υπαχθούν μέχρι και το τέλος του 2016 σε μία εκ των δύο κατώτερων κατηγοριών από αυτήν στην οποία υπάγονται ως σήμερα υποχρεωτικά. Η πλειονότητα των νέων ασφαλισμένων του Ταμείου ήταν αναγκασμένοι να μεταταχθούν φέτος, λόγω των διατάξεων του 2011, στην τρίτη ασφαλιστική κατηγορία. Με τη συγκεκριμένη ρύθμιση θα μπορούν να «πέφτουν» στην πρώτη. Το μηνιαίο κέρδος υπολογί-

ζεται σε περίπου 97 ευρώ για τους υγειονομικούς (ΤΣΑΥ), 120 ευρώ για τους νομικούς (ΤΑΝ) και 150 ευρώ για τους μηχανικούς (ΤΣΜΕΔΕ). Η ίδια διάταξη προβλέπει και ελάφρυνση των εισφορών για τους παλαιούς ασφαλισμένους (είχαν ασφαλιστεί μέχρι 31/12/1992) με κατάργηση διατάξεων που νομοθετήθηκαν το 2011, η οποία οδηγεί σε μειώσεις της τάξης των 40 ευρώ για όλους τους κλάδους.

Η ρύθμιση εφαρμόζει το «μοντέλο ΟΑΕΕ» και στο ΕΤΑΑ, δίνοντας τη δυνατότητα πτώσης κλάσεων σε νέους ασφαλισμένους που δεν έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές ή έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση και είναι ενήμεροι. Αν η σχετική αίτηση υποβληθεί εντός του 2015, παρέχεται το δικαίωμα αναδρομικής υπαγωγής σε κατώτερη κατηγορία από 1/1/2015. Αν έχουν ήδη καταβληθεί εισφορές για το τρέχον έτος προβλέπεται συμψηφισμός με μελλοντικές. Η ευνοϊκή πώση κλάσης χάνεται αν οι ασφαλισμένοι δεν είναι συνεπείς στην καταβολή των τρεχουσών εισφορών ή των δόσεων της ρύθμισής τους με «ποινή» την επιστροφή στην αναγκαστική κλάση. Οι ασφαλισμένοι μπορούν να ασκήσουν το δικαίωμα πτώσης μέχρι και δύο φορές. Η ίδια διάταξη καταργεί πρόσθετες επιβαρύνσεις που είχαν προβλεφθεί το 2011 για τους παλαιούς ασφαλισμένους (μέχρι 31/12/1992) μηχανικούς, γιατρούς και δικηγόρους ελεuthερούς επαγγελματίες, με αποτέλεσμα να πέφτουν οι εισφορές περίπου 40 ευρώ σε όλους τους κλάδους.



Η ευνοϊκή ρύθμιση χάνεται αν οι ασφαλισμένοι δεν είναι συνεπείς στην καταβολή των εισφορών ή των δόσεων

Λόγω της ανεργίας, της οικονομικής συγκυρίας και των υψηλών εισφορών, αρκετοί ασφαλισμένοι δυσκολεύονται να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. Ενδεικτικό είναι πως η εισπραξιμότητα των εισφορών έπεσε το 2014 κάτω από 50% στον κλάδο των μηχανικών (πιο 73% που ήταν το 2010). Πτώση, αν και μικρότερη κλίμακας, καταγράφει και ο κλάδος των νομικών. Οι οφειλές προς το Ταμείο από εισφορές και άλλες πηγές (π.χ. εγχυπτικές επιστολές) αγγίζουν τα 1,3 δισεκατομμύρια. Οι ρυθμισμένες οφειλές φτάνουν τα 130 εκατομμύρια.

2. ΞΑΦΝΙΚΟΣ ΘΑΝΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΠΡΩΩΡΕΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/06/2015 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/06/2015

Σελίδα: 1



ΚΑΤΑΛΥΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΩΝ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΩΝ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

Ξαφνικός θάνατος για τις πρόωρες συντάξεις

ΟΙ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΔΑΝΕΙΣΤΩΝ

➤ Ζητούν να κλείσουν από τις 30 Ιουνίου τα «παράθυρα» συνταξιοδότησης με σταδιακή αύξηση ορίων στα 67

➤ Πρόταση - σοκ και για καταβολή σύνταξης ανάλογης των εισφορών τους, ενώ η βασική των 360 € θα καταβάλλεται στα 67

ΚΑΙ

ΤΑ ΧΑΡΑΤΣΙΑ ΤΟΥ ΤΣΙΠΡΑ

Φοροεπιδρομή στις επιχειρήσεις με αύξηση συντελεστή στο 29% από 26% και έκτακτη εισφορά 12%

ΣΕΛΙΔΕΣ
8-13

ΣΤΑ ΚΑΓΚΕΛΑ ΟΙ ΔΡΑΧΜΙΚΟΙ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ ΕΝΩ Ο ΤΣΙΠΡΑΣ ΣΥΝΑΝΤΑΤΑΙ ΣΗΜΕΡΑ ΜΕ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗ, ΦΩΦΗ ΚΑΙ... ΝΤΟΡΑ



ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΝΗΣ ΚΑΤΑ 10% ΓΙΑ ΠΡΩΩΡΗ ΕΞΟΔΟ ΠΡΟΤΕΙΝΑΝ ΣΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Συντάξεις στα 67 έτη ζητούν οι δανειστές

Αιφνιδιασμό στο ασφαλιστικό με άμεση θέσπιση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης στο 67ο έτος και αύξηση της ποινής κατά 10% για την πρόωρη έξοδο –πριν από το 67ο έτος– προβλέπει η νέα πρόταση της τρόικας που δόθηκε στην ελληνική αντιπροσωπία μέσα στο Σαββατοκύριακο.

Με την πρόταση αυτή η τρόικα ζητά να κλείσουν άμεσα και μάλιστα με Διάταγμα (ή και με Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου) όλα τα παράθυρα στις πρόωρες συντάξεις και όσοι υποβάλουν αιτήσεις συνταξιοδότησης από 1ης Ιουλίου και μετά να έχουν μια επιπλέον ποινή πρόωρης εξόδου που θα υπολογίζεται όχι με βάση το όριο ηλικίας που θα έπαιρναν την πλήρη σύνταξη, αλλά με βάση το 67ο έτος!

Ποιοι εξαιρούνται

Από την αύξηση των ορίων ηλικίας και τον «ξαφνικό θάνατο» στις πρόωρες συντάξεις οι δανειστές προτείνουν να εξαιρεθούν μόνον όσοι έχουν, ή θα αποκούν κατά την πάροδο του χρόνου, θεμελιωμένο δικαίωμα συνταξιοδότησης.

Οι δανειστές προτείνουν η αύξηση των ορίων ηλικίας να γίνει σταδιακά σε μια δεκαετία, δηλαδή από τον Ιούλιο του 2015 ως τον Ιούλιο του 2025. Σε αυτή την περίοδο όλες οι ηλικίες συνταξιοδότησης θα ανεβαίνουν κάθε χρόνο, σε άλλες περιπτώ-

Η αύξηση των ορίων ηλικίας θα γίνει σταδιακά σε μια δεκαετία, δηλαδή από τον Ιούλιο του 2015 ως τον Ιούλιο του 2025



ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΤΙΚΟΣ
kkatikos@e-typos.com

σεις κατά 1 έτος και σε άλλες κατά 3 έτη κάθε χρόνο, έως ότου το 2025 το όριο πλήρους συνταξιοδότησης να είναι το 67ο.

Με τα μέτρα αυτά εκτιμούν ότι θα εξοικονομηθούν περί τα 1,8 δισ. ευρώ το 2016 και το 2017, ενώ από το 2018 η εξοικονόμηση θα είναι σταθερά 1% του ΑΕΠ κάθε χρόνο.

Οι ασφαλισμένοι με θεμελιωμένα δικαιώματα, δηλαδή όσοι έχουν συμπληρώσει σήμερα το όριο ηλικίας και μπορούν να αποχωρήσουν οποτεδήποτε με σύνταξη, δεν θα επηρεαστούν από τη σταδιακή αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης.

Όσοι όμως συμπληρώνουν την ηλικία συνταξιοδότησης αφού ξεκινήσουν οι αλλαγές, τότε θα επηρεαστούν και με αύξηση του ορίου ηλικίας αλλά και με «πέναλτι» αν αποχωρήσουν νωρίτερα από το προβλεπόμενο νέο όριο ηλικίας συνταξιοδότησης. Η ποινή θα υπολογίζεται ως εξής:

- Μείωση 6% για κάθε έτος που θα υπολείπεται του εκάστοτε αυξημένου ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης.
- Επιπλέον μείωση στο τελικό ποσο-

στό κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες. Για παράδειγμα:

1 Ασφαλισμένος που θα αποχωρήσει για σύνταξη στα 58 ενώ το όριο ηλικίας θα έχει πάει στα 65, θα έχει μείωση 52% (6% μείωση για καθένα από τα 7 έτη που υπολείπονται του ορίου ηλικίας των 65 ετών, δηλαδή 42% ποινή+10 μονάδες επιπλέον=52% τελική μείωση σύνταξης).

2 Ασφαλισμένος που θα αποχωρήσει στα 59 με το όριο ηλικίας να έχει πάει στα 67 θα έχει μείωση 58% (8 έτη που υπολείπονται του 67ου X 6% μείωση κάθε χρόνο=48%+10 μονάδες επιπλέον ποινή=58% τελική μείωση σύνταξης).

Οι δανειστές προτείνουν ακόμη την πλήρη εφαρμογή του νόμου 3863/10 για το νέο υπολογισμό των συντάξεων με βασική (360 ευρώ) και αναλογική (βάσει εισφορών) σύνταξη, ώστε όσοι αποχωρούν από τον Ιούλιο να παίρνουν μόνο το τμήμα σύνταξης που αντιστοιχεί στις εισφο-

ρές τους και η βασική των 360 ευρώ το μήνα να τους καταβάλλεται στο 67ο έτος!

Ζητούν ακόμη την προοδευτική κατάργηση του προνοιακού τμήματος που καταβάλλεται στις κατώτατες συντάξεις γήρατος, οι οποίες σήμερα ανέρχονται στα 487 ευρώ το μήνα, για όσους έχουν πληρώσει 15 χρόνια ασφαλιστικές εισφορές στα Ταμεία τους.

Από τα 487 ευρώ σύνταξης μόνον τα 250 – 280 ευρώ έχουν πληρωθεί με ασφαλιστικές εισφορές, ενώ το υπόλοιπο ποσό πληρώνεται από τον Κρατικό Προϋπολογισμό, ως τα 487 ευρώ που είναι αυτή τη στιγμή η κατώτατη επιβίωση γήρατος στην Ελλάδα.

Η κατώτατη σύνταξη

Κατάργηση του ποσού που δίνει το κράτος σημαίνει απλά κατώτατη σύνταξη κάτω από 300 ευρώ το μήνα όχι μόνο για τους νέους αλλά και για τους ήδη συνταξιούχους, εφόσον οι εισφορές τους δεν αντιστοιχούν σε σύνταξη 487 ευρώ αλλά σε μικρό-

Επιμένουν στην κατάργηση του ΕΚΑΣ και την αντικατάστασή του από το εγγυημένο εισόδημα από το 2018

τερη. Η νέα πρόταση των δανειστών ακυρώνει το ελληνικό σχέδιο στο οποίο αναφερόταν ότι η αύξηση των ορίων ηλικίας θα έφτανε στα 62 και όχι στα 67 όπως ζητάει η τρόικα.

Από την άλλη, στο σχέδιο των δανειστών υπάρχει η αποδοχή μέρους της ελληνικής πρότασης για μεταβατική περίοδο 10ετίας, όχι όμως για να φτάσουν τα χαμηλά όρια συνταξιοδότησης στα 62 αλλά στα 67.

Ως προς το ΕΚΑΣ, οι δανειστές επιμένουν στην κατάργησή του και την αντικατάστασή του από το εγγυημένο εισόδημα, όχι όμως απ' τον Δεκέμβριο του 2016, όπως ήταν η αρχική τους πρόταση, αλλά δυο χρόνια αργότερα, το 2018. Από την άλλη

όμως επιμένουν σε μηδενικά ελλείμματα για τα επικουρικά ταμεία και τα Ταμεία που χορηγούν εφάπαξ, έστω και αν δεν εφαρμοστεί η ρήτρα μηδενικού ελλείμματος, αλλά κάποια άλλη εναλλακτική κυβερνητική πρόταση που θα φέρνει όμως το ίδιο αποτέλεσμα, δηλαδή μειώσεις συντάξεων ή αυξήσεις εισφορών για να κλείσει η τρύπα του ελλείμματος που φέτος φτάνει στα 326 εκατ. ευρώ για τα επικουρικά ταμεία και υπερβαίνει τα 300 εκατ. ευρώ στο εφάπαξ.

Στο ίδιο σχέδιο προβλέπεται και η επιβολή εισφοράς ασθένειας 6% σε όλες τις επικουρικές συντάξεις, που είναι στην ουσία έμμεση μείωση συντάξεων κατά 6% και μάλιστα το ίδιο ποσοστό (6%) να ισχύει και στις κύριες συντάξεις που σήμερα έχουν κράτηση 4% για ασθένεια.

Προτείνουν ακόμη να συγχωνευθούν εντός του 2015 σε ένα Ταμείο όλοι οι ασφαλιστικοί φορείς κύριας σύνταξης και από το 2018 να λειτουργεί ένα ενιαίο Ταμείο με ίδιες εισφορές και ίδιες παροχές για τους ασφαλισμένους. ■